



牢记嘱托 扛起大旗

一幅乡村振兴的壮丽画卷 正在章丘大地徐徐展开

仲夏时节，整个章丘大地生机勃勃。两年前的6月14日，习近平总书记亲临章丘，进农村、访农户，心系三农发展、乡村振兴。“农业农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键。”总书记的谆谆教诲，恳切又笃定，为章丘推动乡村振兴工作指明了方向。

“两年来，章丘区始终牢记总书记的殷殷嘱托，将乡村振兴工作纳入全区‘1266’工作布局中，坚定不移扛起‘打造乡村振兴齐鲁样板’这面大旗，将‘三农’工作放在全区大局中来谋划和推进，狠抓产业、人才、文化、生态、组织五大振兴，强力推动农业更强、农村更美、农民更富。”区委书记马保岭说。

如今，由明星璀璨到群星闪耀，一幅打造乡村振兴“章丘样板”的壮美画卷正在全域徐徐展开。



北河村村民种草，种出一片大产业。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩
通讯员 孟凡庚 郭广猛

产业聚才 人才兴业 农民腰包鼓起来

实现乡村振兴，产业兴旺是关键。只有产业振兴，才能增强乡村吸引力，促进各类生产要素向乡村聚集。走进双山街道三涧溪村，美食街雕梁画栋、灯塔酒店绚丽多彩、环村大道宽阔整洁……这两年，三涧溪的村民从政策中转思路、找办法，以“三产融合”为导向，立足多渠道增收，通过“资源变资产、资金变股金、农民变股东”，让村容村貌、村民收入实现了跨越式发展。

据悉，三涧溪村创新成立了由“村集体+公司+农户”组成的“乡村振兴合伙人”，村集体出让房屋和土地，聘请专业的社会企业负责开发和运营，农户则进行资金投入，经营获得的收益按照“5+3+2”的形式进行分红，其中村集体占50%，社会企业占30%，剩余20%分给入股的老百姓。

合作社一分红，越来越多村民被带动起来。截至目前，村里已成立了绿润生态农业、巾帼商贸、古村旅游、四邻餐饮、素腾种植5个合作社。如今，三涧溪村已发展成了一业为主、多业为辅，齐头并进、互相促进的产业发展态势，农民和村集体收入更加稳定、更可持续，村民的日子一天过得比一天好。

这几年，章丘在产业振兴方面坚持终端型、体验型、循环型、智慧型方向，以布局集约化、产业链条化、品质高端化、功能多样化等为重点，大力发

展“新六产”，打造南部杂粮干果、中部精致农业、北部优质瓜果等5大片区，振兴章丘大葱、龙山小米、高官寨甜瓜等10大特色产业，带动小农户更多分享增值收益。

乡村振兴是振兴产业，振兴农业，振兴农村。但振兴最终是为了人的振兴。乡村振兴为了人，乡村振兴也离不开人。近年来，章丘区将“人才振兴”作为乡村振兴的突出重要工作来抓，聚焦人才的引进、使用、培养、激励等各个环节，真正实现以“人才振兴”促进乡村振兴。

为了发挥人才带动作用，章丘实施“雁阵工程”“三培三带”工程，加强乡村人才梯队建设，实施典型引领工程，实现乡村人才磁聚计划，确保实现年内各类乡村人才总量达到1万名左右。人才不止能带动人才，更是带动地方市场、资金、信息、技术、观念等各方面深度融合最重要的因素。为了让人才带来裂变效应，章丘搭建了多个交流平台，鼓励人才抱团。为此，章丘成立了石洞青创咖咖啡屋、创业者联盟、创业联谊会、青年联合会等组织，让人才互动交流，破解成长难题。

党建引领 创新治理 基层组织强起来

如今，当走进官庄街道西南峪村，村内干净宽阔的水泥路、道路两旁随风摇曳的波斯菊、墙上挂着的党员“身份牌”……“这一切多亏了村干部，要不是他们带领我们修路架桥搞建设，俺们村不会有这么大的变化哩。”该村村民袁建芳说道。

实施乡村振兴战略，核心是农村，重心在基层。2018年以来，

官庄街道坚持党建引领，支部组织发动、党员先锋模范作用，群众积极参与，干群齐心协力、义务出工出力，用有限的资金发挥了无限的潜力，创造了无数奇迹，在加快乡村振兴、改善人居环境的具体实践中走出了一条独具官庄特色的“幸福路”。

“看着眼前这个广场，我心里很有感触。以前这里是一片空地，杂物堆积、坑洼不平，经过我们全村党员群众的努力，现在这里成了村民们休闲娱乐的好去处。”官庄街道亮甲坡村68岁的老党员梁明方聊起眼前这个先锋广场时，铿锵的声音里流露着激动，他也是这座广场的修建者之一。广场修建过程中，通过支部带动党员、党员带动群众的方式，总共150余名党员群众积极参与到义务劳动中，仅用26天就建成了1500平方米的广场。

近年来，章丘对乡村振兴工作坚持党委统一领导、政府负责、党委农村工作部门统筹协调的领导体制，区、镇街、村三级书记靠上抓，同时，推行基层党组织标准化“12条”，实施头雁提升、骨干蹲苗、星级管理、后进整顿，积极转化软弱涣散村级班子；加强村级三资清查管理，严格三务公开制度，推行村级三年遍审，确保规矩落地、固本强基，有力引导了党员干部当好标杆、做好榜样，模范带头作用更加彰显。

颜值更高 生态更优 农村环境美起来

改善和提升农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务，事关全面建成小康社会，事关广大农

民根本福祉，事关农村社会文明和谐。石子口村位于章丘的最南端，隔齐长城与莱芜区搭界，当走在村子里，处处感觉到山乡清爽的气息，沿街路两侧垛口建筑，墙体立体美化，墙体彩绘长勺之战场景，栩栩如生，农家乐人流如织，花椒树漫山遍野，到处是一片生机勃勃的新景象。

据了解，石子口村定位“齐风石韵”发展模式，讲好齐长城壮丽故事，推进小山村美丽嬗变，以保护石子口原生态风貌为重点，以美丽乡村环境优化提升长效机制为载体，党员干部带领广大群众全力提升综合环境，2018年以来该村整治河道600米，铺设排水管路1400米，建设绿化长廊1200米，改善村庄环境，森林覆盖率达80%以上。同时，高标准建设党群服务中心、景观小品、高端民宿等，“出彩人家”创建、新时代文明实践也正在如火如荼展开，村庄颜值和气质实现了“双提升”。

石子口村的蝶变，只是章丘农村地区重焕光彩的一个缩影。此外，章丘按照庭院建成微景点、村庄建成小游园、道路建成风景线、全域建成大景区的努力方向，由里到外开展综合整治，多村抱团共建，成功打造了双山街道三涧溪、绣惠街道施家崖等24个市级齐鲁样板示范村和花样垛庄、齐鲁古道、水乡白云等6条精品示范线。特别是放大三涧溪村示范作用，结合旧村改造，盘活闲置资源，规划建设乡村振兴学院，打造乡村振兴实践实训基地，开发建设特色美食街，创意改造工业主题酒店。

今年，章丘将抓点串线带面，梯次推进美丽乡村标准化建设，统筹齐鲁样板示范区、田园综合体等乡村振兴重大项目，促

进南部明山秀水、中部泉水特色、北部田园风光三大板块美美与共、联动发展。

文明实践 文化铸魂 文明乡风好起来

乡村文化振兴是乡村振兴的铸魂工程，也是乡村振兴的重要保障，它不仅能促进社会主义核心价值观在广大乡村地区落地生根，不断提高乡村社会文明程度，焕发乡村文明新气象，还能提升农民文化素质，培育文化自觉，促进乡村全面发展。

圣井街道南栗园村坐落在章丘八景之首的危山脚下。全村共有450余户，1700余人，党员35名。村内历史上曾出现赫赫有名的抗倭英雄和皇封孝子，是远近闻名的忠孝文化村。

近年来，南栗园村积极传承发扬民俗文化，建立了一支九龙鼓队，多人围在一米半的大鼓旁，敲打出铿锵有力的节奏。这支队伍连续十年参加章丘百脉元宵灯展，均获金奖。连续五年代表章丘参加济南市民间非遗汇演，成为山东省非物质文化遗产。

去年清明节，该村隆重举行了“纪念明代抗倭英雄李继孜揭碑典礼”，标志着南栗园村忠孝园正式成立。开园以来，忠孝园积极发挥作用，创新形式向群众开展忠、义、品德宣传引导。

作为全国新时代文明实践中心建设试点区，章丘以“抓特色、创样板、立标杆”为目标，坚持“立体化布局、项目化推动、社会化参与”的思路，以区新时代文明实践中心为龙头，整合区直部门、镇（街道）、村（社区）公共服务资源，实现镇街分中心、村（社区）实践站全覆盖。